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Sanksi Pelanggaran Pasal 113: Undang-Undang Nomor 28 Tahun 2014 

tentang Hak Cipta

(1) Setiap orang yang dengan tanpa hak melakukan pelanggaran hak ekonomi sebagaimana
dimaksud dalam pasal 9 ayat (1) huruf i untuk penggunaan secara komersial dipidana
dengan pidana penjara paling lama 1 (satu) tahun dan atau pidana denda paling banyak
Rp 100.000.000,00 (seratus juta rupiah).

(2) Setiap orang yang dengan tanpa hak dan atau tanpa izin pencipta atau pemegang hak cipta
melakukan pelanggaran hak ekonomi pencipta sebagaimana dimaksud dalam pasal 9 ayat
(1) huruf c, huruf d, huruf f, dan atau huruf h, untuk penggunaan secara komersial dipidana
dengan pidana penjara paling lama 3 (tiga) tahun dan atau pidana denda paling banyak Rp
500.000.000,00 (lima ratus juta rupiah).

(3) Setiap orang yang dengan tanpa hak dan atau tanpa izin pencipta atau pemegang hak
melakukan pelanggaran hak ekonomi pencipta sebagaimana dimaksud dalam pasal 9 ayat
(1) huruf a, huruf b, huruf e, dan atau huruf g, untuk penggunaan secara komersial dipidana
dengan pidana penjara paling lama 4 (empat) tahun dan atau pidana denda paling banyak
Rp 1.000.000.000,00 (satu miliar rupiah).

(4) Setiap orang yang memenuhi unsur sebagaimana dimaksud pada ayat (3) yang dilakukan
dalam bentukpembajakan, dipidana dengan pidana penjara paling lama 10 (sepuluh)
tahun dan atau pidana denda paling banyak Rp 4.000.000.000,00 (empat miliar rupiah).

@Hak Cipta dilindungi oleh Undang-Undang 
Diterbitkan oleh Joel Berkat Kreasi Indonesia 

Jakarta, 2024



Dr. Temy Setiawan, S.E., Ak., M.Ak., M.Th., CA., 

CIBA., CPMA., CSRS., CertDA., AseanCPA.

Dr. Hj. Wiwi Idawati, S.E., M.Si., Ak., CA., AseanCPA.
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Hotel “PUAS” berlokasi di Jalan Mangga No 18. Hotel ini merupakan perusahaan perorangan 

yang dimiliki oleh Bapak Toni dan mulai berdiri 1 Juni 2024.

HOTEL “PUAS” melaporkan informasi neraca saldo pada 30 November 2024 sebagai 

berikut.

In Thousands Rupiah

Reference Account Debet Credit

1101 Cash 11.000

1102 Account Receivable 850

1103 Hotel Supplies 1.400

1104 Prepaid Rent 36.000

1105 Prepaid Advertising -

1201 Equipment 140.000

1202 Accumulated Depreciation Of Equipment -

2101 Account Payable 3.000

2102 Utilities Payable -

2103 Salaries Payable 400

2104 Unearned Rent Revenue 10.000

3101 Toni, Capital 43.570

3012 Toni, Withdrawal 500

4101 Rent Revenue 160.000

5101 Salaries Expense 12.120

5102 Utilities Expense 9.700

5103 Maintenance Expense 5.400

5104 Rent Expense -

5105 Advertising Expense -

5106 Depreciation Expense Of Equipment -

5107 Hotel Supplies Expense -

SOAL 
1

“Akuntansiadalah bahasa bisnis yang universal.
Dengan menguasainya, kamu tidak hanya memahami angka, 

tetapi juga membuka pintu menuju berbagai peluang

karier yang tak terbatas.”



Transaksi yang terjadi selama Desember 2024 sebagai berikut.

Date Transaction

1 Pemilik menambah investasi berupa perlengkapan hotel Rp300.000

5 Diterima pendapatan jasa sewa hotel senilai Rp3.000.000 secara tunai

7 Pendapatan jasa hotel senilai Rp2.000.000 belum diterima pembayarannya

10 Dibayar beban pemakaian listrik, air dan telepon senilai Rp400.000 untuk 
pemakaian bulan November

12 Dibayar beban iklan Rp1.200.000 dan dicatat sebagai iklan dibayar dimuka

16 Dibeli tambahan perlengkapan hotel senilai Rp600.000 secara kredit

22 Diterima penagihan atas piutang usaha Rp700.000

26 Pendapatan jasa hotel senilai Rp10.000.000 namun baru diterima per kas 
Rp6.500.000

28 Ditarik untuk kepentingan pemilik, uang tunai Rp1.800.000

29 Dibayar utang usaha Rp900.000

Transaksi penyesuaian pada akhir periode akuntansi sebagai berikut.

1. Pembayaran atas iklan dibayar untuk 10 kali penayangan. Selama Desember baru tiga

kali ditayangkan dalam siaran televisi

2. Pembayaran atas sewa dibayar dimuka dilakukan untuk masa dua tahun sejak 1 Juni

2024

3. Beban listrik yang belum dilakukan pembayaran hanya untuk Desember 2024 senilai

Rp780.000

4. Gaji selalu dibayarkan setiap tanggal 5 bulan berikutnya. Pembayaran gaji Desember

baru akan dibayar pada 5 Januari 2025. Saldo beban gaji yang dilaporkan merupakan

pembayaran gaji untuk Juni 2024 hingga November 2024

5. Peralatan disusutkan 20% per tahun dari harga perolehan

6. Perlengkapan hotel yang tersisa Rp650.000

7. Pendapatan sewa diterima dimuka sudah diselesaikan 60%

8. Pendapatan sewa hotel senilai Rp900.000 belum diterima pembayarannya dan akuntan 

belum melakukan pencatatan atas transaksi ini.

Petunjuk Soal:

1. Catatlah transaksi Desember 2024 ke dalam jurnal umum!

2. Posting-lah semua akun ke dalam buku besar!

3. Susunlah Neraca Saldo per 31 Desember 2024!

4. Catatlah jurnal penyesuaian pada 31 Desember 2024!

5. Selesaikanlah kertas kerja!

6. Susunlah laporan keuangan pada 31 Desember 2024 hingga neraca saldo setelah 

penutupan!

2
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SOAL 
2

MAJESTY Tour And Travel melaporkan informasi neraca saldo pada 31 Mei 2025 sebagai 

berikut.

In Thousands Rupiah

Account

Number

Account Amount

Cash 44.000

Notes Receivable 12.000

Account Receivable 5.000

Interest Receivable -

Supplies 3.000

Prepaid Rent 5.000

Prepaid Advertising -

Equipment 60.000

Accumulated Depreciation Of Equipment 10.000

Vehicle 100.000

Accumulated Depreciation Of Vehicle 20.000

Account Payable 5.000

Unearned Revenue 3.500

Salaries Payable -

Interest Payable -

Bank Loan 15.000

Capital 132.500

Drawing 1.000

Ticket Sales Revenue 69.000

Interest Revenue -

Salaries Expense 12.000

Rent Expense -

Advertising Expense -

Utilities Expense 9.000

Depreciation Expense Of Equipment -

Depreciation Expense Of Vehicle -

Supplies Expense -

Interest Expense -

Loss On Sale Of Vehicle 4.000

“Jadilah seperti burung yang terbang melintasi langit luas, 

tidak pernah terlihat letih, terus berjuang untuk mencapai 

tujuan yang diharapkan.”
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Transaksi yang terjadi selama Juni 2025:

Date Transactions

2 Diinvestasikan sebagai tambahan modal, kas senilai Rp4.000.000

6 Dibayar iklan senilai Rp9.000.000 kepada perusahaan penerbitan “Jakarta Info” 
untuk 10 bulan dan dicatat sebagai beban iklan

12 Dibayar biaya sewa untuk masa satu tahun terhitung Juni 2025 hingga Mei 2026 
Rp14.400,000 dan dicatat sebagai sewa dibayar dimuka

14 Pendapatan atas penjualan tiket senilai Rp19.000.000 namun baru diterima 
secara tunai Rp10.000.000

15 Dibayar biaya utilitas Rp900.000

20 Dibeli tambahan perlengkapan secara kredit Rp700.000

22 Dibayar biaya gaji karyawan Rp1.400.000

24 Dibeli tambahan perlengkapan Rp500.000 secara tunai namun untuk 
kepentingan pribadi pemilik

28 Diterima secara tunai pendapatan atas penjualan tiket Rp3.800.000

29 Diterima secara tunai pelunasan piutang salah seorang debitur Rp1.500.000

Petunjuk Soal:

1. Berikanlah nomor referensi yang sesuai dengan metode penomoran blok!

2. Catatlah transaksi di dalam jurnal umum!

3. Posting-lah transaksi di dalam buku besar dan susunlah neraca saldo!

4. Lakukanlah penyesuaian untuk informasi yang diberikan!

5. Selesaikanlah kertas kerja!

6. Susunlah laporan keuangan, jurnal penutup, dan neraca saldo setelah penutupan!

P
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PT SENTOSA melaporkan informasi 31 Mei 2025 sebagai berikut.

In Thousands Rupiah

Reference Account Debet Credit

CA111 Cash 222.000

CA112 Marketable Securities 10.000

CA113 Notes Receivable 25.000

CA114 Account Receivable 17.000

CA114.1 PT Sari Jaya – Rp.7,000,000

CA114.2 PT Barata – Rp.6,000,000

CA114.3 PT Milton – Rp.4,000,000

CA115 Interest Receivable 2.000

CA116 Inventory 238.000

CA117 Supplies 4.000

CA118 Prepaid Rent

CA119 Prepaid Advertising 24.000

FA111 Equipment 500.000

FA112 Accumulated Depreciation Of Equipment 20.000

FA113 Franchise 50.000

CL111 Account Payable 22.000

CL111.1 Toko Jakarta – Rp.10,000,000

CL111.2 Toko Jawa Barat – Rp.12,000,000

CL111.3 Toko Buku Sentosa - 0

CL112 Salaries Payable 3.000

CL113 Dividend Payable 1.500

CL114 Unearned Commission Revenue

LTL01 Bank Loan 200.000

C0001 Share Capital (@Rp.10,000/share) 400.000

C0002 Premium On Share Capital 30.000

C0003 Retained Earning . . .

C0004 Cash Dividend

OR001 Sales 450.000

OR002 Sales discount 3.000

OR003 Sales Return 12.000

NOR01 Commission Revenue 6.000

SOAL 
3

“Tetap fokus dan ingat tujuanmu, karena setiap langkah yang 

kamu ambil hari ini adalah investasi untuk masa depan yang 

penuh cahaya dan keberhasilan.”
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PD SEHAT melaporkan informasi neraca saldo pada 31 Desember 2024 sebagai berikut.

In Thousands Rupiah

Reference Account Debet Credit

1101 Cash 86.000

1102 Account Receivable 22.000

1103 Inventory 61.000

1104 Supplies -

1105 Prepaid Rent 24.000

1106 Prepaid Advertising -

1201 Equipment 400.000

1202 Accumulated Depreciation Of Equipment 40.000

2101 Account Payable 13.000

2102 Salaries Payable -

3101 Brian, Capital 278.100

3102 Brian, Withdrawal 2.000

4101 Sales 456.000

4102 Sales Discount 800

4103 Sales Return 1.200

4201 Interest Revenue 200

5101 Purchase 146.000

5102 Purchase Discount 1.700

5103 Purchase Return 21.000

5104 Freight In 3.600

5105 Freight Out 6.400

5106 Salaries Expense – Store 15.000

5107 Salaries Expense – office 5.000

5108 Advertising Expense 4.000

5109 Rent Expense – Store -

5110 Rent Expense – Office -

5111 Depreciation Expense Of Equipment -

5112 Miscellaneous Expense – Office 10.000

5113 Miscellaneous Expense - Store 6.500

5114 Supplies Expense 16.500

5115 Loss On Sale Of Fixed Asset -

SOAL 
4

“Percayalah pada dirimu sendiri, karena setiap tantangan yang 

kamu hadapi adalah kesempatan untuk tumbuh. Kamu memiliki 

kemampuan dan potensi untuk memahami serta menyelesaikan 

setiap soal dengan gemilang.”



5101 Salaries Expense 88.000

5102 Rent Expense -

5103 Advertising Expense 40.000

5104 Maintenance Expense 1.700

5105 Utilities Expense 12.000

5106 Supplies Expense -

5107 Doubtful Account -

5201 Bank Interest Charge -

5202 Cash Shortage -

Petunjuk Soal:

1. Catatlah dalam jurnal umum untuk transaksi Desember 2024!

2. Posting-lah untuk setiap akun sesuai dengan buku besar yang disediakan!

3. Susunlah neraca saldo 31 Desember 2024!

4. Catatlah jurnal penyesuaian yang diperlukan!

5. Lengkapilah kertas kerja!

6. Susunlah laporan keuangan hingga proses penutupan!

7. Identifikasilah transaksi jurnal pembalik!

8. Posting-lah transaksi untuk jurnal penutup dan pembalik!

93
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JASA KURIR SURAT “PASTI SAMPAI”merupakan usaha perorangan milik BIMA yang didirikan 

pada 2022. Informasi neraca pada 31 November 2024 sebagai berikut.

PASTI SAMPAI 
TRIAL BALANCE

November 30, 2024

In Thousands Rupiah

Account 
Number

Account Debet Credit

1101 Cash 222.100

1102 Marketable Securities 135.500

1103 Account Receivable 114.000

1104 Allowance For Doubtful Debt 2.300

1105 Notes Receivable (120days, 6% per year) 1.200

1106 Prepaid Rent 3.600

1107 Prepaid Advertising -

1108 Supplies 500

1201 Equipment 20.000

1202 Accumulated Depreciation Of Equipment 5.687.5

1203 Vehicle 480.000

1204 Accumulated Depreciation Of Vehicle 224.000

2101 Account Payable 4.000

2102 Unearned Service Revenue 2.500

2103 Salaries Payable 1.000

2104 Utilities Payable -

2105 Bank Loan (due on 1 July 2025) 60.000

2201 Bank Loan (5 years, due On 1 July 2029) 240.000

3101 Bima,Capital 268.612.5

3102 Bima, Drawing 2.500

4101 Delivery Service Revenue 310.000

4201 Interest Revenue 3.000

SOAL 
5

“Pekerjaan-pekerjaan kecil yang selesai dilakukan 

lebih baik dari pada rencana - rencana besar

yang hanya didiskusikan.”



vi

Inspirasi Akuntan Indonesia



115

SOAL 
6

PT MAHAKARYA menjual aksesori mobil untuk berbagai merek. Berikut ini informasi yang

dijelaskan oleh akuntan untuk proses penyusunan laporan keuangan pada 31 Desember

2026.

I. CHART OF ACCOUNT

Account Number Account Title

1101 Cash

1102 Petty Cash

1103 Account Receivable

1104 Allowance For Doubtful Debt

1105 Inventory

1106 Supplies

1107 Prepaid Rent

1201 Machine

1202 Accumulated Depreciation Of Machine

2101 Account Payable

2102 Utilities Expense

2103 Dividend Payable

2104 Tax Payable

3101 Share Capital

3102 Share Premium

3103 Retained Earning

3104 Cash Dividend

4101 Sales

4201 Interest Revenue

5101 Purchase

5102 Purchase Discount

5103 Purchase Return

5104 Freight In

5105 Salaries Expense - Store

5106 Salaries Expense - Office

5107 Supplies Expense - Store

5108 Supplies Expense - Office

5109 Depreciation Expense Of Machine

5110 Utilities Expense

“Jangan pernah menyerah, karena dalam ketekunanlah terdapat 

kunci menuju pintu keberhasilan. Setiap langkah yang kamu 

ambil, meski kecil, membawa kamu lebih dekat ke tujuanmu.”
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SOAL 
7

PT SAHABAT melaporkan informasi sehubungan penyusunan laporan keuangan 31 Desember 

2026 sebagai berikut.

I. COMPARATIVE STATEMENT OF FINANCIAL POSITION

1 Januari 2026
(000)

V 31 December
2026
(000)

V H

Asset

Current Asset

Cash 62.000

Petty Cash 3.000

Account Receivable 120.000

Allowance for doubtful debt (10.000)

Inventory (@20,000) 44.000

Supplies 2.000

Prepaid Advertising 1.200

Total Current Asset 222.200

Fixed Asset

Equipment 400.000 330.000

Accumulated Depreciation Of 
Equipment

(100.000) (85.000)

Total Fixed Asset 300.000

Total Asset 522.200

Liabilities dan Equity

Current Liability

Account Payable 80.000

Salaries Payable 5.000 700

Total Current Asset 85.000

Long Term Liability

“Selalu ingat, semua ahli akuntansi yang sukses dulunya juga 

memulai dari dasar seperti kamu. Proses belajar ini adalah 

bagian dari perjalananmu menuju keahlian yang luar biasa.”
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Petunjuk Soal:

1. Selesaikanlah laporan keuangan yang terdiri dari:

a. Income Statement

b. Retained Earning Statement

c. Statement Of Financial Position

d. Cash Flow Statement

2.

3.

4.

Lakukan analisa vertikal untuk Income Statement

Lengkapi analisis vertikal dan horizontal untuk Statement of Financial Position

Lakukan analisis Rasio :

a. Current Ratio

b. Acid Test Ratio

c. Cash Ratio

d. Debt to Asset

e. Debt to Equity
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SOAL 
8

PT JUANG 
INCOME STATEMENT

FOR THE PERIOD ENDED DEC 31, 2026

Sales (100% credit) 140.000

Cost Of Sales (66.000)

Gross Profit . . .

Operating Expense (14.000)

Operating Income . . .

Non Operating Revenue and Expense (10.000)

Net Income Before Tax . . .

Tax Expense (10%) . . .

Net Income After Tax . . .

PT JUANG
COMPARATIVE STATEMENT OF FINANCIAL POSITION 

Dec 31, 2025/Dec 31, 2026

Account
31 Dec
2025

31 Dec
2026

Account
31 Dec
2025

31 Dec
2026

Current Asset Current Liability

Cash 300.000 266.000 Account Payable 10.000 22.000

Account Receivable 180.000 140.000

Inventory 30.000 66.000 Long Term Debt 200.000 150.000

Prepaid Expense 10.000 5.000 Bank Loan

520.000 477.000 210.000 177.000

Fixed Asset Capital

Equipment 400.000 400.000 Common Stock 400.000 400.000

Accumulated 
Depreciation Of 
Equipment

(100.000) (122.000) Retained Earning 210.000 178.000

300.000 278.000 610.000

820.000 755.000 820.000 755.000

“Setiap waktu yang kamu investasikan dalam belajar adalah 

langkah maju menuju mimpimu. Jangan pernah meremehkan 

upaya yang kamu lakukan hari ini, karena itu adalah batu 

loncatan menuju masa depan yang kamu impikan.”
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Dr. Temy Setiawan, S.E., Ak., M.Ak., M.Th., Ak., CA., CIBA., CPMA.,
CSRS., CertDA., AseanCPA., adalah sosok yang lahir di Jakarta pada 1985,

membuat jejak gemilang dalam dunia akademis dan profesional. Dengan

berbagai gelar di belakang namanya, ia bukan hanya sekadar nama, tapi

sebuah torehan prestasi yang menginspirasi.

Awal perjalanan pendidikannya dimulai di Universitas Atma Jaya, yang

pada 2008, Dr. Temy berhasil meraih gelar sarjana ekonomi jurusan

akuntansi. Seiring waktu, semangatnya untuk terus berkembang

membawanya meraih gelar akuntan pada 2011 dan menyelesaikan program master

akuntansi di Universitas Mercu Buana pada 2012. Namun, semangatnya tak berhenti di situ,

gelar doktoral dalam ilmu akuntansi pun diraihnya pada 2017.

Selain sebagai seorang akademisi, Dr. Temy Setiawan juga membagikan pengetahuannya

melalui kegiatan mengajar dan membina siswa berprestasi di bidang akuntansi. Sebagai

seorang konsultan manajemen dan akuntansi, ia tidak hanya menjadi sumber inspirasi bagi

para siswa, tetapi juga membantu perusahaan dan individu untuk mencapai keunggulan

dalam pengelolaan keuangan.

Kiprahnya dalam dunia literasi juga patut diacungi jempol. Dr. Temy Setiawan tidak hanya

menjadi pengajar yang produktif, tetapi juga seorang penulis ulung dengan sejumlah buku

yang berhasil ia rilis.

Dalam dunia yang serba dinamis, Dr. Temy Setiawan tetap menghadirkan inovasi dengan

menciptakan “Kartu Permainan Akuntansi,” sebuah konsep unik untuk memudahkan

pembelajaran dan memicu kecerdasan berpikir siswa.

Dr. Temy Setiawan tidak hanya seorang penulis dan akademisi

yang berkualitas, tetapi juga seorang individu yang terbuka untuk

berdiskusi. Jika Anda ingin berbagi pikiran atau bertanya lebih

lanjut, jangan ragu untuk mengirimkan E-mail ke setiawantemy@

yahoo.com. Dr. Temy Setiawan, seorang tokoh dengan kiprah luar

biasa, siap menjembatani dunia pengetahuan dengan semangat

berbagi dan kolaborasi.

Tentang Penulis
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Dr. Hj.Wiwi Idawati.,S.E.,M.Si., Ak., CA., AseanCPA.

Seorang professional berpengalaman di bidang Akuntansi dan Keuangan

dengan latar belakang akademis yang solid. Lulusan Diploma Administrasi

Keuangan dari Universitas Jenderal Soedirman (UNSOED) Purwokerto

serta meraih gelar Sarjana Akuntansi dari STIE Indonesia Jakarta, studi

lanjut pada Magister Akuntansi dan Doktor Ilmu Akuntansi Universitas

Padjadjaran Bandung.

Beliau lahir di Jakarta pada Februari 1971, memulai karier sebagai staf retail banking dan

audit internal pada Bank Umum Nasional, bergabung dalam Badan Penyehatan Perbankan

Nasional (1993 – 1999), meningkatkan kompetensi professional dibidang Akuntansi dengan

meniti karier sebagai Chief Accounting di Kristal Harmoni Hotel dan Argotama Indonesia

(2000 – 2005).

Sebagai akademisi, Dr. Wiwi Idawati mengajar di beberapa Perguruan Tinggi baik Negeri

maupun Swasta di Jakarta dengan berbagai pengalaman jabatan struktural yang dicapai

sejak 2006 sampai dengan sekarang sebagai dosen tetap pada Pradita University. Beliau telah

menunjukkan komitmen yang kuat dalam meningkatkan mutu pendidikan dan penelitian

sebagai reviewer pada International Journal of Economics, Finance and Management Sciences

(IJEFM) dan Applied Economic – Routledge Taylor & Francis Group, aktif dalam berbagai

kegiatan profesional dan organisasi, menjadi Assesor LAMEMBA, Tim Penilai untuk JJA

LLDIKTI III serta Koordinator Akuntan Pendidik IAI Wilayah DKI Jakarta, Koordinator Forum

Dosen Akuntansi IAI KAPd Wilayah DKI Jakarta dan Auditor Internal di PT. Sakti Cargo.

Gelar-gelar profesionalnya, termasuk Ak., CA., dan ASEAN CPA, menandai keahlian dan

dedikasinya dalam bidang Akuntansi dan Keuangan. Dr. Wiwi Idawati bukan hanya sekadar

nama dalam dunia akademik dan profesional, tetapi juga merupakan sosok inspiratif yang

memadukan pengetahuan, dedikasi, dan visi untuk menciptakan masa depan yang lebih

cerah dan berkelanjutan dalam dunia Akuntansi.
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